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राçĚȣय मÈुत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान 
माÚयͧमक पाɫयĐम : गͨणत  
पाठ  5 : रैͨखक समीकरण 

काय[पğक – 5 

 
1. अचर x और y मɅ कोई पांच रैͨखक समीकरण ͧलͨखए। 

2. 

 

उपयÈुत चरांकɉ का Ĥयोग करते हुए Ǔनàनͧलͨखत िèथǓतयɉ के ͧलए रैͨखक समीकरण 

बनाइये: 

(i) ͩकसी आयत कȧ लàबाई, उसकȧ चौड़ाई कȧ पाचं गुनी है और आयत का पǐरमाप 44 

से.मी. है.  

(ii) ͩकसी संÉया के वग[ मɅ से संÉया का दगुनुा घटाने पर 15 ĤाÜत होता है।  

3. Ǔनàनͧलͨखत समीकरण हल कȧिजये: 

(i)  

(ii)  

4. तीन Đमागत ͪवषम संÉयाओ ंका योग 45 है। इनमɅ से सबसे छोटȣ और सबसे बड़ी संÉयाओ ं

का योग £ात कȧिजये। 

5.  दो चार वाले ͩकसी रैͨखक समीकरण का Ēाफ खींͬचए। अचरɉ के मानɉ को ताͧलका मɅ 

दशा[इए। 

6. Ēाफ पेपर पर कातȸय तल खींͬचए और उसमɅ नीचे Ǒदए हुए ǒबÛदओु ंको Ǔनǽͪपत कȧिजये:  

(i)    (ii)    

(ii)  (iii)    (iv)  

Ēाफ मɅ आपने Èया देखा, ͧलͨखए। 

7. a के ͩकस मान के ͧलए Ǔनàनͧलͨखत समीकरण Ǔनकाय का एक अɮͪवतीय हल होगा? 

2ax y    

6 2 3x y    

8. यǑद  और  है, तो  का मान £ात कȧिजये:  
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9. ĤǓतèथापन ͪवͬध और ͪवलोपन ͪवͬध का Ĥयोग करते हुए Ǔनàनͧलͨखत समीकरण Ǔनकाय हल 

कȧिजये: 

 

 

आपने दोनɉ ͪवͬधयɉ मɅ Èया देखा, ͧलͨखए। 

10. ͩकसी पǐरमेय सÉंया का हर उसके अशं से 5 अͬधक है। यǑद हर को 2 कम कर दɅ और अशं 

को 2 बढ़ा दɅ, तो संÉया  ĤाÜत होती है. पǐरमेय संÉया £ात कȧिजये:  

 


